
Qualitätsmanagement, SS 08, Dipl.-Kfm. Henner Graubitz, AG Managementinformationssysteme - Seite 1

Qualitätsmanagement

Statistische Analysewerkzeuge des Qualitätsmanagements

Lösung Aufgabe 1:

1.)

• µ = 1
N

∑3
i=1 xi = 1

3(20 + 22 + 24) = 22

• σ2 = 1
N

∑3
i=1(xi − µ)2 = 1

3(4 + 0 + 4) = 8
3

2.)

• Nn = 32 = 9
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Qualitätsmanagement

Statistische Analysewerkzeuge des Qualitätsmanagements

Lösung Aufgabe 1:

3.) (X1,X2) ⇒ (x1, x2)

x1 x2 y x z2 s2

20 20 40 20 0 0
20 22 42 21 1 2
20 24 44 22 4 8
22 20 42 21 1 2
22 22 44 22 0 0
22 24 46 23 1 2
24 20 44 22 4 8
24 22 46 23 1 2
24 24 48 24 0 0
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Qualitätsmanagement

Statistische Analysewerkzeuge des Qualitätsmanagements

Lösung Aufgabe 1:

4.1 f (X1,X2) = Y =
∑2

i=1 Xi

y 40 42 44 46 48
P(Y=y) 1

9
2
9

3
9

2
9

1
9

• E (Y ) =
∑

yP(Y = y) = 396
4 = 44

• Var(Y ) =
∑

(y − E (Y ))2P(Y = y) = 16
3
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Qualitätsmanagement

Statistische Analysewerkzeuge des Qualitätsmanagements

Lösung Aufgabe 1:

4.2 f (X1,X2) = X = 1
2

∑2
i=1 Xi

x 20 21 22 23 24

P(X = x) 1
9

2
9

3
9

2
9

1
9

• E (X ) =
∑

xP(X = x) = 198
9 = 22

• Var(X ) =
∑

(x − E (X ))2P(X = x) = 4
3
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Qualitätsmanagement

Statistische Analysewerkzeuge des Qualitätsmanagements

Lösung Aufgabe 1:

4.3 f (X1,X2) = Z 2 = 1
2

∑2
i=1(Xi − X )2

z2 0 1 4
P(Z 2 = z2) 3

9
4
9

2
9

• E (Z 2) =
∑

z2P(Z 2 = z2) = 4
3
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Qualitätsmanagement

Statistische Analysewerkzeuge des Qualitätsmanagements

Lösung Aufgabe 1:

4.4 f (X1,X2) = S2 = 1
2−1

∑2
i=1(Xi − X )2

s2 0 2 8
P(S2 = s2) 3

9
4
9

2
9

• E (S2) =
∑

s2P(S2 = s2) = 8
3
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Qualitätsmanagement

Statistische Analysewerkzeuge des Qualitätsmanagements

Lösung Aufgabe 2:

X:”Laufzeit von Fritz auf 400m in sec”

• E(X) = 50

• Var(X) = 3 ⇒ σ = 1,73

• P(46,54 ≤ X ≤ 53,46) = P(50 - 3,46 ≤ X ≤ 50 + 3,46)

• P(µ− cσ ≤ X ≤ µ + cσ) ≥ 1− 1
c2 ⇒ cσ = 3, 46 ⇒ c = 2

• Also: P(46,54 ≤ X ≤ 53,46) ≥ 1 - 1
4 = 0, 75


